

DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ADMINISTRACION
— E —
IMPRESA
García Llovera, núm. 20

DIRECCION
— Y —
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

APARTADO NUM. 80

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. UMBRO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

Continúa la brillante progresión de las victoriosas fuerzas nacionales en el sector de Teruel

PARTE OFICIAL DE GUERRA

PARTE OFICIAL DE GUERRA DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTI HORAS DEL DIA DE HOY.

En el sector de Teruel también hoy se ha vencido la resistencia enemiga, continuando la brillante progresión de nuestras fuerzas que han conquistado nuevas posiciones fuertemente atrincheradas, en las que se han recogido numerosos cadáveres de los rojos, que han sufrido durísimo castigo.

En combate aéreo, han sido derribados dos aviones de caza enemigos, sin novedad por nuestra parte.

Salamanca 6 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Pontoneros de España

El río pasa sonoro y turbio, entre feos matorrales. De vez en cuando, el agua sucia refleja el brillo de una bañadora.

Hombres y ganado, cruzan, ligeros y dispersos, la débil pasarela de madera y se hunden en los caminos cubiertos que la lluvia implacable ha convertido en un barrizal escurridizo. La ráfaga chocó sobre las planchas de hierro y levanta chispas. Los soldados pasaban sobre las débiles tablas indiferentes al paqueo y al ruido ronco de la corriente que, de tiempo en tiempo, lanza ondas sobre el tablero.

Sólo canta la ametralladora y el rumor del agua, apresurada por el invierno que llega. Los hombres pasan sin hablar y el ganado, hechado a este silencio misterioso de las avanzadillas, parece que golpea con sorlina el piso del puente. Algunas veces, las balsas se hunden en el agua y el silbido se corta en un chillido de ascua. Luego, se cala la guerra y la corriente sigue, so ora y brutal, golpeando contra los pilotes. Y hombres y ganado van cruzando el río, ligeros y dispersos. Todos los días, todas las noches, el resón y el heroísmo más increíble, pasa sobre el puente, sobre esta líquida trágica del río crecido.

Un día, muy próximo, hecha ya la paz, sobre los hombres y sobre las tierras de España, el mundo no podrá comprender, no comprenderá, seguramente nunca, todo lo que ha sido este puente como exponente del valor y de la constancia de nuestra magnífica guerra.

Los pontoneros de España se empeñaron en que el puente existiera y frente a esta decisión, toda ha sido inútil: la débil pasarela de madera sigue allí, desafiadora sobre el sonoro rumor del río y el estrépito cruel de la guerra. Este puente es, frente al cercano enemigo, una representación más de la voluntad firme y a prueba de heroísmos, con que España se ha lanzado a esta guerra.

Alguna vez, la corriente consigue su propósito o la artillería acierta a destruir parte de la sencilla obra. Nadie se preocupa demasiado, porque saben bien que a los pocos minutos los pontoneros habrán tendido otra vez el paso sobre el río. No importa que la corriente sea más fuerte que nunca, que el enemigo descubra el trabajo y quiera impedirlo.

Es igual; los pontoneros, con el agua al pecho y bajo el fuego, se pondrán a trabajar tranquilamente. ¿Cuántas veces ha pasado esto? No tiene importancia lo que importa decir es que ni una sola vez ha sido interrumpido el paso sobre el río.

Todo el mundo de esta guarnición, cargada de gloria y de sacrificios, ha mirado esta cuestión del paso del río como la cosa más sencilla y natural de la guerra. Una vez los destrozados fueron mayores que de ordinario. Los jefes estudiaban la conveniencia de demorar, por unos minutos, el paso de las secciones de Intendencia de montaña; pero cuando llegó la hora de constabular los soldados no miraron si había puerto o no, sino que se limitaron a meterse en el agua y haciendo equilibrios sobre los escombros realizaron a hombres, todo el suministro. Cuando los jefes feeron a decir que esperaran a que se reparara el puente, la Intendencia había realizado el abastecimiento.

Mientras los pontoneros trabajaban, los disparos comunistas, no podían im-

pedir que se oyera, alegre y decidido, el golpear de los martillos que clavaban las tablas y el ruido de los maderos que iban siendo colocados sobre los travasos. Había en la noche de guerra, un amable rumor de artesanía y de paz.

Cada día con más evidencia, los rojos se van convenciendo de que el puente es inmutable; todas las mañanas amanecen ante ellos, tan entero, tan fuerte, tan sencillo, como si le acabaran de poner. Es igual que la noche le sorprendiera roto. Al día siguiente, estará dispuesto a recibir a los soldados de España que cruzan ligeros sobre los tabloneros. Ya sus ametralladoras apenas tiran; están perfectamente localizadas y en cuanto envían una ráfaga, ese cañoncito misterioso, que nuestros artilleros manejan en todos los frentes, pulveriza el nido.

El trabajo y el sacrificio de nuestros ingenieros pontoneros, para mantener siempre tendida esta vía de comunicación, supera a cuanto pudiera escribirse. Muy pronto la paz, barrerá este pasajero comentario periodístico, para dar forma y constancia de historia a este episodio de «El puente de madera». Entonces, se sabrá cómo por obra y gracia de un centenar de hombres, entregados día y noche a este desafío con el enemigo, para mantener la pasarela sobre una corriente, batida a cada hora por la guerra, se consiguió escribir uno de los más bellos hechos militares de nuestra guerra.

Los detalles parecen increíbles. Los españoles sabrán como dieciséis soldados, con el agua al cuello atravesaron el río, llevando a hombros una pieza del puente que pesaba 600 kilos.

Será un relato escalofriante el saber como aquel sargento, después de ver caer heridos a sus dos oficiales, tranquilo y firmemente dirigió los trabajos para terminar la reconstrucción; o el de aquel soldado que se subió sobre los pilotes ofreciendo un blanco facilísimo, para asegurar la dirección del martinete de campaña.

Será entonces cuando esta labor silenciosa de los pontoneros de España, saldrá a la luz y a la admiración de nuestra futura paz. Un día, que ya nos ilumina con su proximidad, nuestras juventudes pasarán sobre el inmutable y viejo puente de madera, por donde lo cruzan nuestros soldados, indiferentes, silenciosos y heroicos. Aquel día las viejas y queridas tablas resonarán bajo el fuerte paso militar y el rumor del río se perderá entre las canciones de nuestra juventud, que gritará con voz de fiesta.

Carlos GARCÍA MARIN

GOBIERNO MILITAR

ESTADO MAYOR
ANUNCIO

Conforme a lo ordenado por el Excelentísimo señor general jefe del Ejército del Sur, a partir de esta fecha quedan caducadas toda clase de licencias de armas de fuego cortas y largas rayadas, debiendo atenderse para la expedición de las nuevas a las instrucciones que dicte el delegado de Orden Público y Seguridad Interior de esta provincia.

Córdoba 1 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E., El comandante jefe de E. M., Manuel Jiménez Ruiz.

El fallecimiento de don Francisco Castillo Alés

El sentimiento que ha producido en nuestra ciudad la muerte del propietario del DIARIO DE CORDOBA e inolvidable amigo nuestro, don Francisco Castillo Alés, púsose ayer bien de manifiesto, pues durante todo el día no cesó el desfile de personas por la casa mortuoria para firmar en las listas y dar el pésame a la viuda del finado doña Araceli Osuna Pineda, a sus hijos don Atanasio y don Francisco Castillo Moya y demás familia doliente.

También se recibieron muchos telegramas de pésame, principalmente de Estepa, de donde le era natural el señor Castillo Alés, quien gozaba de general estimación en aquella ciudad.

El Círculo Mercantil, del que era socio el extinto, enlutó sus balcones y la Empresa del Teatro Duque de Rivas suspendió anoche sus funciones en señal de duelo.

A las tres de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos (Compañía) solemnes funerales por el alma del señor Castillo Alés.

En el crucero habíase levantado un severo túmulo coronado por la enseña de nuestra sacrosanta Religión e iluminado por numerosos blandones.

Tanto el altar mayor como los demás del templo hallábase profusamente iluminados con cera y bombillas eléctricas.

En la ceremonia religiosa ofició el clero de la parroquia expresada y de otras de la capital.

Una nutrida orquesta y un coro de cantonistas interpretaron el Inventario y Oficio de Difuntos del maestro Lizarruri.

A la fúnebre ceremonia asistió numerosísimo duelo, en el que se hallaban representadas todas las clases sociales. Figuraban en él todos los empleados del Teatro Duque de Rivas, una nutrida Comisión del Centro Filarmónico presidida por don Manuel Sánchez Aroca, el personal de redacción, administración y talleres del DIARIO DE CORDOBA y los obreros y empleados de otras dependencias de la casa.

Presidieron, el párroco del Salvador don José Torres Molina, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Quero Goldoni, el delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el juez de instrucción don Marcial Zurera Romero, el vicepresidente de la Cámara Agrícola don Antonio Zurita Vera, el director de la Sucursal del Banco Hispano Americano don Fernando Ruiz López, el gerente de la Casa de Banca Pedro López e Hijos don Pedro López Alvear, el vicepresidente de la Cámara de Comercio don José Barrena Osuna, el secretario de la misma don Antonio Ramírez López, los procuradores don Luis Barbudo Bejarano y don Antonio Arévalo García, don Manuel Váro Repiso, don Manuel Váro Aguilar, el jefe de la Agencia Comercial del Monopolio de Petróleos don Antonio Batres Roldán, don Salvador Galván Reina, el exalcalde de Córdoba don Pedro Barbudo Suárez-Varela, el empresario del Teatro Duque de Rivas don Antonio Cabrera Díez, don Rafael Romero de Torres, el director de «El Defensor de Córdoba» don Daniel Aguilera Camacho, el redactor jefe de «Azul» don Eduardo Baro Castillo, por el DIARIO DE CORDOBA don Marcelino Durán de Velilla y en representación de la familia del finado el hijo de éste don Atanasio Castillo Moya, su nieto don Francisco Castillo Vacas, don Francisco Vacas Barrionuevo, don Rafael Osuna Cruz, don Rafael Mir de las Heras y don Manuel Bustos Rodríguez.

Terminados los funerales, el duelo, precedido del clero con cruz alzada, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que se hallaba encerrado en lujosa arca tallada.

El féretro fué sacado a hombros por el personal de la casa y depositado en la carroza fúnebre en la que se colocó una hermosísima corona de flores naturales enviada por don Antonio Cabrera Díaz y otra de flores artificiales ofrecida por el personal de redacción, administración y talleres del DIARIO DE CORDOBA, ambas con sentidas dedicatorias.

La comitiva púsose de nuevo en marcha, dirigiéndose al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Las cintas que pendían del féretro, fueron llevadas por los señores don Manuel López Alvear, don Manuel Bustos Rodríguez, don Manuel Váro Aguilar, don Alfonso Sotomayor Valenzuela, don Rafael López Baena y en representación del DIARIO, su redactor don Juan Herrera Montes.

Al llegar el cortejo fúnebre a la ne-

crópolis, nuevamente se hizo cargo del cadáver el personal de la casa que lo condujo hasta su última morada, después de entonar el clero las preces del ritual.

Consideramos como nuestro el profundo dolor que aflige a la familia del señor Castillo Alés y reiteramos a la virtuosa señora doña Araceli Osuna Pineda, esposa del finado, hijos y demás deudos del fallecido nuestro sentido pésame.

Nuestros queridos colegas «Azul» y «El Defensor de Córdoba» han dado cuenta del fallecimiento del señor Castillo Alés, en los siguientes términos:

«AZUL»

«Ha fallecido ayer en Córdoba don Francisco Castillo Alés, propietario de nuestro colega, decano de la prensa local, «DIARIO DE CORDOBA». Una rápida y cruel dolencia le ha llevado al sepulcro.

Perteneció largos años al comercio cordobés, y tanto en sus relaciones de entonces, como en su vida social después, se manifestó como un caballero perfecto, como un patriota ejemplar. Activo, dinámico, emprendedor, y lleno de una profunda y natural simpatía, el señor Castillo Alés captó los afectos sinceros de numerosas amistades para quienes la noticia de su muerte, ha constituido un pesar profundo.

Nos produce dolorosa impresión la pérdida de este amigo excelente, de este hombre correctísimo, de este español que en todo instante ha sabido producirse como correspondía a sus sentimientos y su inteligencia. Con la pérdida de señor Castillo Alés, pierde Córdoba uno de sus valores ciudadanos más estimables.

A toda la distinguida familia doliente, y en especial a su viuda, la virtuosa dama doña Araceli Osuna Pineda, y a los hijos del finado don Atanasio y don Francisco, así como a la redacción de «DIARIO DE CORDOBA», «Azul» envía su más expresivo pésame por la desgracia irreparable que hoy sufran.

«El Defensor de Córdoba»

«Ha entregado su alma a Dios, nuestro querido amigo don Francisco Castillo Alés, propietario del periódico decano de la Prensa cordobesa; nuestro estimado colega DIARIO DE CORDOBA.

El señor Castillo dedicó sus actividades al comercio. Fue un hombre de actividad incansable y de suma modestia, pudiendo vivir con ostentación por sus medios de fortuna.

La noticia de su muerte nos ha sorprendido, por desconocer su enfermedad, de la que fué ayer cuando tuvimos noticia.

El cadáver fué amojatado con la tónica de hermano mayor de la Cofradía de nuestro Padre Jesús, de Estepa, de la que fué durante muchos años hermano mayor.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada esposa doña Araceli Osuna Pineda, a sus hijos doña Ascensión, don Francisco y don Atanasio, éste administrador del DIARIO DE CORDOBA y elevamos una oración a Dios por el eterno descanso del alma del finado.

El DIARIO DE CORDOBA agradece de todo corazón a «Azul» y a «El Defensor de Córdoba» el afecto con que enaltecen la memoria del señor Castillo Alés y se asocian a nuestro duelo y les renueva el testimonio de su sincera amistad.

Las decisiones del Sínodo plenario de los obispos polacos

Varsavia 7. Han sido publicadas las decisiones tomadas por el primer Sínodo plenario de los obispos polacos, decisiones que entrarán en vigor el día 15 de Enero.

Los obispos han determinado prohibir toda colaboración con los masones, los socialistas y demás organizaciones que son enemigos declarados o secretos de la Iglesia y del Orden social que prorrogan la indiferencia religiosa.

La Iglesia Católica deberá observar con especial atención los manejos del comunismo que es el más terrible castigo que sufre el mundo actual.

La Iglesia habrá de combatir por todos los medios posibles su propaganda antirreligiosa y destinada tan solo a que los hombres se oíen entre sí y a destruir todo orden social.

NOTA OFICIAL

El Gobierno rojo intenta vender nuestro patrimonio

Salamanca.—El Gobierno rojo de Barcelona, después de haber asaltado el oro alhajas y valores de los bancos y particulares, intenta actualmente hipotecar o enajenar o de alguna manera gravar parte de la riqueza natural de nuestros territorios. Para justificar su conducta, que no tiene defensa posible, vulnera una vez más la Constitución de 1931, en la que tantas veces se ha pretendido fundamentar su aparente legalidad, la cual en su artículo 8 y concordantes, así como otras leyes orgánicas del país, prohíbe y han prohibido terminantemente

al correr de los años, enajenar o gravar de manera alguna, nada que forme parte del patrimonio Nacional, ya sea territorial o que afecte a su riqueza natural o a su patrimonio artístico.

El Gobierno Nacional, advierte taxativamente al mundo entero, que no reconocerá en ningún caso un acto de venta gravamen o cesión que afecte a su patrimonio artístico o territorial y reivindicará por todos los medios a su alcance, cualquier cesión u obligación que se derive de contratos o pactos de esta índole.

Por la cultura nacional

Los académicos de las Corporaciones que integran el Instituto de España juran el cargo

Salamanca 6.—Esta mañana a las once, en el Paraninfo salamantino, se reunieron las Reales Academias españolas, unidas por mandato del Caudillo, para constituir el Instituto de España.

Presidió el acto, el Presidente de la Junta Técnica del Estado general Gómez Jordana en representación del Jefe del Estado y Presidente del Instituto de España, el señor Sainz Rodríguez, Monseñor Antoniutti, el Secretario general del Estado don Nicolás Franco y otras personalidades.

Momentos antes habían ocupado sus asientos los Académicos, personal diplomático y representantes de las naciones amigas.

Dió comienzo el acto, con la interpretación del Himno Nacional, que los concurrentes escucharon de pie y brazo en alto.

El general Gómez Joadana, declaró abierta la sesión.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores D'Ors, Sainz Rodríguez y Gómez Jordana.

Los discursos fueron retransmitidos por todas las emisoras de Radio nacionales.

El general Gómez Jordana, en representación del Jefe Estado, impuso las medallas provisionales a los académicos del Instituto de España, que juraron el cargo con arreglo a la fórmula ya conocida.

El numeroso público que asistió al acto, dió los gritos de ¡Franco!, ¡Franco!, ¡Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Finalmente las bandas de Música interpretaron los Himnos Nacional, de Falange y del Requeté, entre aclamaciones delirantes.

La charla del general Queipo de Llano

El locutor de Radio Sevilla, comunicó anoche que el general Queipo de Llano, a causa de sus muchas ocupaciones, suspendía su acostumbrada charla.

Automovilismo del Ejército del Sur

JUNTA DE TRANSPORTES AVISOS

Se pone en conocimiento de los propietarios de vehículos de motor mecánico de requisito particular que a ún no han efectuado el cambio de la hoja de circulación, queda prorrogado el plazo para hacerlo hasta el 31 del presente mes, transcurrido el cual se procederá en consecuencia contra los infractores Sevilla 5 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Se pone en conocimiento de los dueños de vehículos de motor mecánico averiados la obligación en que se encuentran de rellenar unos impresos que deben de solicitar de los Ayuntamientos de su localidad, excepto los de capital de provincia, que lo harán en las Jefaturas de Obras Públicas o Juntas de Transportes y los de Sevilla en el Pabellón de Colombia, debiéndose enviar directamente dichos impresos, una vez rellenado por los interesados, a esta Junta de Transportes. Sevilla 4 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.

Clausura del cursillo para mandos de la Organización Juvenil

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en el aula de dibujo del Instituto de Segunda Enseñanza la clausura del cursillo para mandos de la Organización juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las Jons de esta provincia.

Al acto asistieron los cadetes, pelayos y flechas de dicha organización y fué presidido por el gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el comandante de Infantería don Guillermo de Luque Pérez en representación del Gobernador militar, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, el de la Audiencia don Antonio Escribano Codina el Delegado de Hacienda don Manuel Danvila Burguero, el de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, el párroco del Salvador don José Torres Molina, el jefe provincial de F. E. T. don Fernando Fernández, el teniente coronel de Infantería don Pedro Luengo Benítez, el Delegado provincial de la Organización Juvenil don Estanislao Cabanillas, el de Prensa y Propaganda de F. E. T. don Buenaventura Villa y otros jefes de sección de F. E. T.

Abierto el acto por el Gobernador, el señor Villa usó de la palabra manifestando que la ceremonia que se iba a efectuar era la raíz y esencia representativa de la nueva España y encarnada en F. E. T. Se trata de premiar la labor de los jóvenes disciplinados y cumplidores del deber, a quienes se les otorga el galardón a que se han hecho acreedores por sus virtudes, consistentes en conferírles mandos, dentro de sus organizaciones a los cadetes, flechas y pelayos.

Felicité a los cursillistas por su aplicación y disciplina y les advirtió que sus nuevos cargos les impone el cumplimiento de un deber que contraen con Dios y con la Patria.

El señor Villa terminó su arenga vitoreando a Franco.

Seguidamente el jefe provincial de F. E. T. señor Fernández, impuso las insignias correspondientes a los cadetes flechas y pelayos de Córdoba y pueblos de la provincia.

De la capital han sido galardonados cuarenta y cinco cadetes y flechas y de los pueblos veinte cadetes y treinta y ocho pelayos y flechas.

Los cadetes, pelayos y flechas galardonados, que han obtenido los primeros números de la promoción, son precisamente los que han conseguido las primeras puntuaciones en Religión, durante el cursillo.

Terminada la imposición de insignias, los jóvenes de la organización cantaron el Himno de Falange, que los presentes escucharon con el brazo extendido.

Seguidamente se clausuró por el gobernador el cursillo, dándose por terminado el acto.

NOTAS DE SOCIEDAD

Con motivo del fallecimiento de su hermano político don Francisco Castillo Alés, se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo y culto colaborador de este «Diario» el coronel de la Guardia civil don José Osuna Pineda, acompañado de su distinguida esposa doña Adela Fajardo.

AL MONEDA

Se hace de varios muebles, enseres de casa y otros efectos, calle Blanco Belmonte, Para verlos, núm. 8 (calleja), desde las once en adelante.

La lucha en el sector de Teruel

Nuestras tropas continúan su victoriosa actuación y causan gran número de bajas al enemigo

Frente de Teruel 6.—La batalla de los alrededores de Teruel llega a su fase definitiva.

Por la mañana los rojos efectuaron un intento de ataque, que bien pronto fué deshecho por las fuerzas nacionales.

Es seguro que con esta operación queda limpia por completo de enemigos esta extensa zona, en un plazo no mayor de tres días, a pesar del intenso frío, los soldados españoles se desenvuelven con asombrosa rapidez, castigando duramente a los rojos.

Se ven constantemente camiones y automóviles abandonados, que quedaron inutilizados por la nieve.

A última hora de la tarde la temperatura era de 20 grados bajo cero.

Por los flancos donde se combate, la lucha puede decirse que tiene una intensidad desacomunada, ya que hay que tener presente que el espesor de la nieve dificulta los movimientos, haciéndolos muy lentos.

Los rojos se ven cada vez más cercados y tratan por todos los medios de ponerse fuera del alcance del fuego de los nacionales, que causa tremendo número de bajas al enemigo.

Es netamente victoriosa la acción de las armas españolas en los distintos sectores de Teruel, por donde se actúa con gran acierto.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Asistencia a Frentes y Hospitales
Delegación de Madrid

Interesando a esta Delegación tener una relación de aquellas personas que teniendo su residencia habitual en Madrid se encuentran accidentalmente en esta capital y deseen trabajar en Madrid en los diferentes cargos dependientes de dicha Delegación pueden pasar por las oficinas de esta Delegación provincial, calle Blanco Belmonte, número 21.

Córdoba 30 de Diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La delegada provincial, Mercedes Montalvo de Ruiz Martín.

Dr. M. Quero Morente

PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2263

CASA GUERRERO

Instalador-Electricista
Los estancos de guardia
ALFONSO XIII, 38. CORDOBA

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matris
Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.
Mármol de Bañuelos, 7.—Teléf. 2823
CORDOBA

RESTAURANT BRUZO
EL MAS SELECTO
GONDOMAR, 2. ENTRESUELO

GRAN TEATRO

HOY VIERNES.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Precios populares: Últimas proyecciones de la gran producción inglesa marca B. I. P. de gran espectáculo, titulada, AL LLEGAR LA PRIMAVERA.—Glosa romántica de la música de Schubert, realizada por Paul L. Stein.—Butaca, 1'25. Anfiteatro, 0'60.—Paraiso, 0'30.—Mañana sábado, una película singular.—«Films» presenta de estreno en Córdoba, CRISOL DE ESPAÑA, la película patriótica del año.—20 años de perspectiva histórica nacional, 1916-1936.—Innumerables escenas de gran interés y emoción tomadas en la zona roja.

Teatro Duque de Rivas

HOY VIERNES.—A las siete de tarde y diez y media de la noche.—Programa «Radio» de estreno en Córdoba.—Primer: Trailer de la película, VIVIR.—Segundo: Estreno de la gran película titulada, ORO EN LLAMAS. Una intensa historia de amor, con Bill Boyd y Mae Clarke.—Tercero: Estreno del interesante reportaje explicado en español, CAMPAMENTO DE ESPAÑA. Reseña de la vida y estancia de los Flechas españoles que fueron a Italia invitados por el Duce.—En cuyo reportaje, se destacan distinguidas y distinguidos falangistas de esta localidad. Precios populares: Butaca, 1'25 pesetas.—Grada, 0'30. Mañana sábado, acontecimiento, grandioso estreno en español, VIVIR, la película que verá todo el mundo, VIVIR, con el eminente cantante, Tito Schipa.—Están a la venta toda clase de localidades para este acontecimiento cinematográfico.

Cine Alkazar

HOY VIERNES 7 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—La graciosísima película «Radio» hablada en español, LA VIUDA NEGRA, por los ases de la risa, Bert Wheeler y Robert Woolsey.—Butaca, 0'50.—Mañana, LAS FRONTERAS DEL AMOR, en español, por José Mójica.

CINE GONGORA

HOY VIERNES 7 de Enero de 1938.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—«Columbia Films» presenta a George Raft y Joan Bennett en LA DANZA DE LOS RICOS, hablada en español.—Precios: Butaca, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Mañana, sábado, acontecimiento, estreno, Grace Moore en QUIEREME SIEMPRE.

Elecciones «pacíficas» en Méjico

Méjico.—Durante las elecciones celebradas en Guadalajara, se desarrollaron graves sucesos resultando 10 personas muertas y otras varias heridas.

Un periódico inglés va aicina el triunfo de Franco

Londres 6.—El diario «Nev Chronicle» refiriéndose a la guerra española dice hoy:

«El arma más poderosa con que cuenta Franco para vencer definitivamente en la actual Cruzada, es el hambre que tortura a los rojos. También es un elemento decisivo la organización de la retaguardia nacional que contribuye poderosamente a la victoria final que están forjando los Ejércitos nacionales.

Puede afirmarse sin temor a ser refutados que el hambre y la desorganización existentes en la retaguardia marxista, obligarán a los dirigentes rojos a que se precipite el desastre final que les espera.»

El maestro falla

Roma 6.—«El Giornale» recoge la noticia de que el maestro compositor Manuel Falla, Presidente del Instituto de España, trabaja activamente en la composición de un nuevo poema que se titulará «Atlántida».

La igualdad como la entienden ellos

Perpignan 6.—La igualdad que tanto predicaban los rojos es un auténtico mito en la zona marxista, pues los hijos y parientes de los ministros rojos que no han podido conseguir todavía trasladarse al extranjero con misiones especiales están todos «echufados» en la retaguardia.

Un libro de Navidad

El profesor Segura de la Garmilla, con fina intuición, acaba de publicar un tomito, «Villancicos de Navidad», al que se puede predecir un éxito de librería.

Esta exquisita selección de canciones cillas al Niño de Dios y su Santa Madre, nos ofrece la oportunidad de traer a nuestras lecturas un aroma tradicional, impregnado de devoción campo y patria.

Se trata de una cuidadísima edición, a lo largo de cuyas páginas se puede gustar la musa religiosa más íntima de la poesía española.

El profesor Segura ha iniciado el libro con un prólogo conciso y limpiamente escrito, para situar al lector en los siglos XV, XVI y XVII, que le hace recorrer:

Estos «Villancicos» han de pasar de mano en mano, como selecta estrena, consti yendo un índice destacado del buen gusto y erudición de que hace gala en su cátedra y publicaciones.

El águila de los Reyes Católicos que, abrazando el escudo de España, campea en la portada, es como el símbolo de su contenido, españolísimo y de elevados quilates artísticos:

J. JORDANO

Médico - Oculista
San Alvaro, 10. Consulta diaria

EN CASA particular se desea capillero formal para vivir en familia, se prefiere estable. Gondomar, 12, se gundo, teléfono 1384.

Fiesta gimnástica en la Plaza de Toros

Ayer, a las tres de la tarde, se efectuó en la Plaza de Toros una fiesta gimnástica en la que tomaron parte los equipos atléticos y el orfeón de la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Todos los ejercicios realizados fueron de gran vistosidad, llamando grandemente la atención del público que llenaba la plaza, sobre todo al formar los letreros de «Saludo a Franco!» y «Arriba España!»

Dirigió los ejercicios con su peculiar competencia el profesor de Educación física de F. E. T. don Manuel Muñoz.

Los cadetes flechas y pelayos ejecutaron también varias canciones patrióticas acompañados por el Orfeón, siendo esta parte dirigida por el profesor del Conservatorio de Música don Luis Serrano Lucena.

Don Eusebio Cañas, perteneciente a la Jefatura provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, recibió de modo admirable dos inspiradas poesías escritas por él y fué muy aplaudido.

Finalmente efectuó un repartido de juguetes

La fiesta resultó brillantísima y se puso en ella de relieve los métodos de la nueva España para educar en la disciplina a nuestra juventud y hacerla fuerte y vigorosa.

Felicidades a la Delegación Provincial de la Organización Juvenil de F. E. T. por el éxito obtenido como asimismo a cuantos con su actuación cooperaron a la brillantez de la simpática fiesta.

GACETILLAS

Inauguración de una sala en el Museo de Bellas Artes

El próximo sábado, a las once de la mañana, se verificará la inauguración de una sala en el Museo de Bellas Artes de nuestra capital.

En la nueva instalación figuran obras pictóricas de gran mérito.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 871. Aproximaciones, 872 y 870. Defunción

Ha rendido la jornada de la vida en esta capital la distinguida señora doña Dolores López Alvarez, viuda de don Angel Larriva y López de Cervantes.

Enviamos nuestro sentido pésame a su desconsolado hijo y demás familia.

ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA
Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

ALMONEDA de camas, colchones y enseres. Para verlos, de dos a cuatro. José Zorrilla, 9, principal izquierda.

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

AVISO A LOS OBLIGACIONISTAS

A partir del próximo día 10 se pagará el cupón número 35 de las Obligaciones en circulación, cuyo vencimiento ha tenido lugar el día 1 de Enero de 1938.

El pago de mencionado cupón, sólo afecta a los títulos que radquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en las Bancos a continuación enumerados, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en territorio ocupado: Banco Hispano Americano, Banco de Bilbao, Banco Español de Crédito, Banco Urquijo, Banco Herrero, Banco Guipuzcoano, Banco Mercantil, Banco Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional inserto en el «Boletín Oficial del Estado» de 22 de Septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5'25 por cupón, ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 1.º de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal

EL CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN:

Sanatorio de Cirugía Ortopédica

MÉDICO DIRECTOR: FRANCISCO CALZADILLA LEÓN

ESPECIALISTA DIPLOMADO DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

:-: Huesos.-Articulaciones.-Traumatología :-:

CONSULTA (PREVIO NÚMERO) DE 11 A 1 Y DE 3 A 5

Habitaciones con camas especiales para fracturados y lesionados en general.—Doble instalación de Rayos X, transportables a la habitación o domicilio del lesionado. Diatermia de onda corta.—Corrientes eléctricas.—Rayos ultravioleta y lámparas de infrarrojos. (Guardias permanentes de personal especializado para :-: las curas de urgencia en el Sanatorio) :-:.

:-: Claudio Marcelo, 17 (entresuelo).—Teléfono 1573.—CORDOBA :-:

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA NACIONAL DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1854

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Vales, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCIÓN PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de José A. Primo de Rivera, 2 - Tifno. 1422

Edificio propiedad de la Compañía

Obsequios con motivo de la Fiesta de Reyes

Ayer, con motivo de la fiesta de los Santos Reyes, se sirvieron comidas extraordinarias en los diferentes centros benéficos de la capital.

En el Asilo de las Hermanitas de los Pobres el alcalde señor Coello obsequió a los acogidos con una comida extraordinaria, costeándola de su bolsillo particular, según costumbre que viene practicando hace años. A la comida asistieron el señor Coello y las personas de su familia.

En el Asilo de Madre de Dios y San Rafael, el Ayuntamiento obsequió con otra comida extraordinaria a los ancianos allí acogidos.

También en el Hospicio, la Diputación provincial obsequió con una comida extraordinaria a los acogidos en aquel establecimiento benéfico.

La comida fué presenciada por el presidente de la Corporación provincial don Eduardo Quero Goldoni y por los gestores provinciales.

Así mismo, por disposición del señor Quero y con motivo de la festividad del día, ayer se sirvieron también comidas extraordinarias a los acogidos en la Casa Central de Expositos, en los orfanatorios provinciales y de San Gonzalo, en los hospitales provinciales y en el departamento psiquiátrico.

La Delegación de Orden Público, obsequió así mismo con una comida a los niños del Hogar y Clínica de San Rafael, entre los cuales se efectuó luego una distribución de juguetes.

El acto fué presenciado por el Gobernador civil don Eduardo Valera Valverde, el delegado de Orden Público don Manuel Albendea Rivas, otras personalidades y numerosas señoras y señoritas.

En otras casas benéficas y centros es colares hubo comidas extraordinarias y reparto de juguetes.

SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.
Teléfonos 2606 y 2766
CORDOBA

M. CABALLERO

Médico-dentista

Ha trasladado su clínica de Braulio Laportilla, número 6 a Góngora, 13.

SE VENDE armarios, tocadores, lunas, espejos, mesas, colchones de muelle, batería de cocina, peroles de cobre, alfombras, bufete de escritorio deoble, un mostrador y otros enseres. Precios módicos. Doce de Octubre, 11, de nueve a cinco.

BANDOS Y ORDENES

del Excmo. Sr. General Jefe de la 2.ª División y del Ejército del Sur

Recopilados en un folleto se venden al precio de

:-: cinco pesetas :-:

A beneficio de la Obra Nacional de Construcción de Casas para Inválidos, Obreros y Empleados

“AUXILIO SOCIAL”

Año Nuevo en un Comedor Azul

Para festejar la entrada de Año, las camaradas que prestan sus servicios en el Comedor Azul número uno de esta capital, obsequiaron a los niños que allí son atendidos con una fiesta íntima. Estaba exornado el local con una elegante sencillez que mostraba el buen gusto de las encargadas de este cometido. Se repartió a los pequeños una comida extraordinaria a base del siguiente menú: entremeses variados, patatas guisadas a la andaluza, carne mechada a la flamencá; frutas, dulces y pasteles. Estos últimos, donativo de la camarada Trinidad Torralba. Fué servida por las camaradas Matilde Paniagua, Rafaela Blanco, Angeles Lapeña, Magdalena Suárez, Consuelo Luque, Gloria Rodán, Angelita Caña, Herminia Gallego, Rosario Reyes y María Adamuz.

Acabada la comida, los niños cantaron numerosos villancicos, dirigidos por las camaradas Rosario Reyes, Manolita Muñoz, Angelita Caña, Juanita Martín, Purita Iglesias y Matilde Paniagua, quienes después cantaron preciosas canciones que fueron muy aplaudidas por el infantil público a quien iban dedicadas. Anunciaron dicha señorita la próxima visita de los Reyes Magos, al Comedor Azul, noticia que fué recibida con el natural entusiasmo.

Terminó el simpático acto con vítores a España, a Franco y al Ausente.

Al felicitar a las camaradas citadas anteriormente por la feliz realización de esta fiesta, queremos enviar un aplauso especial a las Jefes de Comedor, Despensa y Servicio, María Ortega, Rosario Muñoz y Carmen Díaz, a quienes se debe la iniciativa y organización de todo.

HITLER GAUDILLO

El Proceso del Partido Nacional socialista vivido y analizado por el Jefe Supremo de la Prensa del Reich OTTO DIETRICH junto al Führer.

UN TOMO CINCO PESETAS

Pídalo en librerías.—Editor MANUEL MARIN.—Librería distribuidora: PAULINO VENTURA.

Mesones, 52.—GRANADA

LA SEÑORA

Doña Manuela Blancas Medina

Viuda de Acañas

Falleció en el Señor el día 1.º de Enero de 1938, a los 64 años de edad

— R. I. P. —

Su hijo don José, don Rafael, doña Josefa y doña Concepción Acañas Blancas; hijos políticos don Santiago Medina Revuelto; nietos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que encomienden el alma de la finada a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen y que asistan a la misa de Requiem que por su eterno descanso tendrá lugar a las ocho y media, el sábado 8, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán profundamente agradecidos.

LA SEÑORA

D.ª Dolores López Alvarez

Viuda de don Angel Larriva y López de Cervantes

Ha fallecido en esta ciudad, a las siete de la mañana, del día 6 de Enero de 1938, habiendo recibido los Santos Sacramentos

— R. I. P. —

Su hijo don Rafael de Larriva; hija política doña Ana María Crespi, sus nietos Francisco Robledo, Vendra Lima, Pedro Reyes y demás familia, al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan que la encomienden a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy a las tres, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

“Amor y Sangre”

Novela de la lucha actual por Antonio Pérez de Olaguer.—Volumen VIII de la «Biblioteca Rocio».—Ediciones Betis.—Sevilla. Un volumen, con artística portada a dos tintas, 95 céntimos.

La novela que la «Biblioteca Rocio» acaba de publicar, como su volumen VIII, ofrece el máximo interés, lo mismo por su argumento apasionante que por la descripción de numerosas escenas de la revolución de que el autor fué testigo y aún forzado actor.

Antonio Pérez de Olaguer es ya un prestigio en nuestras letras, que, afirma y consolida con su nueva producción, en la que, con trazos de experto narrador, hace vivir a sus lectores las horas de angustias y de crueldad de los primeros días del dominio marxista.

La novela tiene por fondo una intriga amorosa, admirablemente desarrollada, alrededor de la cual van desfilando los tipos y los sucesos que el autor ha visto en la realidad y que ha sabido hacer revivir en su interesante producción.

Como todas las de esta colección, está cuidadosamente presentada y se vende al insignificante precio de 95 céntimos.

ENSEÑANZA NACIONAL

En el tablón de anuncios de la Sección Administrativa de primera Enseñanza se ha fijado el siguiente:

Se recuerda una vez más a los Maestros en el Ejército que para poderles acreditar sus haberes en la nómina del presente mes de Enero tienen obligación de presentar en esta sección administrativa certificado correspondiente en que conste fecha de incorporación, tiempo que llevan de servicio en filas, reem plazo a que pertenecen y situación de que proceden, cuota, excedente de cupo, cupo de instrucción, así como si han tenido que incorporarse por caducidad de prórrogas o a consecuencia de revisión de inutilidades.

Caja de recluta de Córdoba número 14

Para un asunto de interés, se ruega la presentación en esta caja la recluta del reemplazo 1937 Ramón Cuena Ruiz, cupo de Cabra (Lucena) por ignorar su residencia, en esta capital.

Córdoba 5 de Enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Teniente Coronel Jefe.

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Luciano, presbítero y mártir. Mañana: San Julián, mártir.

Jubiléo circular

Hoy, en la iglesia del Buen Pastor, costeador por doña Carmen Ruiz San taella de Lóp z, por sus intenciones. Mañana, en la misma iglesia, costeador por una persona piadosa, por sus difuntos.

¡ESPANCI!

Comprar LA AMETRALLADORA es un DEBER de todo buen PATRIOTA. Por UN ejemplar que tú compras, envías DOS a nuestros SOLDADOS y proporcionas ALEGRIA en nuestros FRENTE DE COMBATE.

¡Español! Adquiere siempre «LA AMETRALLADORA», el semanario de los soldados. En ello, además, encontrarás un gran deleite, porque las mejores plumas y los mejores dibujantes nacionales colaboran en «LA AMETRALLADORA».

Páginas a cuatro colores HISTORIETAS, TEATRO HUMORISTICO, REPORTAJES DE GUERRA, CHISTES Y CUENTOS, POESIAS FESTIVAS.

Colaboración de nuestros heroicos soldados, Parodias de periódicos rojos, Folletos, etc., etc.

16 PAGINAS — 25 CENTIMOS

VENDO máquinas seminuevas teclado universal a 500 pesetas. Dirigirse José Romero, Feria, 15. SEVILLA.